

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken.
 Egy hóra. 1 kor. Egy hóra. 1 kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felelős szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

Az örök erkölcs nevében.

Debreczen, nov. 26.

Az örök erkölcs nevében, az örök jog és törvény nevében örökös szegénybelyeget sütnek a darabont-had homlokára. Gyalázatukat plakátokra nyomtatják s a szegénylevelet szerteszéjjel a hazában kiragasztják az utcasarkokra. Mindennapi reklámok közt, kocsmamegnyitási cédulák, állatdíjazási hirdetésmények, bukfenchajigáló pojácák öndicsérgetései közt lesz egy falragasz, amit a többiek mind szegényleni fognak és méltán fognak szegényleni. Amazok mind a becsületes kenyérkereset piaci eszközei: ez a politikai becstelenség ítéletlevele lesz. Országos nagy urak neveit megvetéssel fogja rajta olvasni a tömeg s a tudatlan gyerek, akinek az iskolában tanítja a hazaszeretetet szent példáit, az utcasarkon egész életére meg fogja tanulni azoknak a neveit, akik a legszemérmelenebb hazamegtagadással akarták lezárni a magyar história könyvét.

Ennél kegyetlenebb büntetéssel polgárt sujtani nem lehet, Lezuhanni az Olimpusról, ahol minden villámot kö-

vácsoltak, a legmélyebb Tartaroszba, ahová minden villám sulyt; hallgatni a föltámadás diadalharsogását az örök megsemmisülés biztos tudatában; eltemetkezni egy összedőlt világ romjai közé a föléledés reménye nélkül; olyan sors, amire minden politikai vezérnek készen kell lennie a mi világunkban, mely a fejlődés útján nem nyugodt biztonsággal, hanem görcsös vonaglások, nagy katasztrófák által megy előre. De átadni nemcsak a jövő kritikájának, hanem a jelen megcsufolásának is, nemcsak a történelem, hanem az utca ítéletének is: ez olyan szokatlan politikai büntetés nálunk, amit olyan szokatlan politikai bűnnek kellett megelőznie, milyen a Fejérvaryéké volt.

Nincs az alkotmánynak az a tétele, amelyet ők meg ne sértettek volna. Nem ismert semmi szentet, se az írott törvényben, se a közéletben. A királyt elzárta a nemzetől, a nemzetet demagóg eszközökkel részekre bontotta, polgárharcba és testvérháborukba keverte — ezeket fogja róla mondani a kézviselőház. A hazát csak arra valónak tartotta, hogy táborával jóllakják belőle, s mikor ellentállt, át-

gázolt rajta a legbrutálisabb hatalmi eszközökkel, hogy az uralmat megtarthassa magának. Ha ő marad az erősebb, kész lett volna inkább fölégetni az egész országot, mintsem hogy hatalmának csorbái maradjanak.

Ez a bűn megérdemli az ország széme előtt való szegénykőre állítást, amely nagyobb büntetés, mint amilyen volna egymagában az anyagi megtorlást célzó politikai pör. Teljes bizonyára csak ezzel volna a büntetés, hogy akik tatárok módjára dultak az ország javaiban, számoltassanak meg anyagilag is. Ha azonban be kell érünk vele, hogy az örök erkölcs nevében erkölcsileg lakoljanak vétkükért, be érzük azzal is. Jobban szeretjük az ország békéjét, mint amenynyire óhajtjuk azok teljes elpusztítását, akik már egyszer el akarták pusztítani az országot s szeretnék elpusztítani még most is abból a világtalan mélységből, amelybe zuhantak.

A Fejérvary-kormány erkölcsi halálával csak azok nem érik be, akik zsoldjában álltak az alkotmány keresztrefeszítése idején s itt maradtak a multak hazajáró lelkeképpen ég és

A zöldségárns.

— Anatole France. —

Craingnehille Jérôme vándor zöldségárns volt. Targoncájával hol itt, hol ott állt meg s folyton kiabálta: „Káposztát vegyenek! Finom répát! Hagymát! Brokolit! Salátát!

Október közepe felé, mikor a Montarre-utcában megállott: a foltozó varga felesége, Bayard asszony kilépett az üzletből s odament a targoncához. Kezébe vett egy csomó hagymát s kicsinylőleg vizsgálgatva azt, kérdé:

— Ugyancsak ronda hagymái vannak! Hogy egy csomó?

— Tizenöt sous. Szébbet nem lehet kapni.

— Tizenöt sous! Három rongyos hagymáért!

Megvetően visszadobta a talyigába. Már ekkor ott volt a 64. számú rendőr s szigoruan rárvált Craingnehille-re:

— Jó lesz odább állni!

Szegény Craingnehille! Már ötven éve hallgatta ezt. Már nem is talált benne különöset. Azt hitte, a dolgok rendjéhez tartozik ez is. Kászolódtott tehát, hogy

tovább menjen s kérte a varga feleségét, sietne választásával.

— Na bizony, csak megnézheti az ember a mit vesz!

Végigfogdosta az összes hagymákat s végre visszatérve az elsőkre, azt mondta:

— Adok érte tizenegy sous. Boltban se kérnek többet.

A rendőr most már másodszor is arra jött s mogorván szólt:

— Előre!

— Csak a pénzemet várom! — mondta Craingnehille alázatosan.

— Én nem azt mondtam, hogy a pénzre várjon, hanem, hogy álljon odább!

Csak hogy a vargánénak, a ki visszament a boltba, vevője akadt s azt kellett előbb kiszolgálnia.

Craingnehille nem tudta, mit csináljon. Féltette a pénzét s várt. De a 64-es harmadszor is rárvált:

— Hát nem hallotta, mit mondtam?

— De mikor a pénzemet várom!

— Azt akarja, hogy bekísérjem?

Megtörténhetik, csak egy szóval mondja. Ezt hallva Craingnehille, szó nélkül vállat vont s siralmas tekintetet vetett az égre.

Ugyalászik, a hatóság emberét sér-

tette ez a tekintet. Egy hihetetlenül rövid ceruzával felírta a szegény Craingnehille nevét. El pillanatban a kocsiútnak olyan özöne lepte el az utat, hogy a taligával lehetetlen volt megmozdulni.

— Hallatlan! Mennem kell s nem birok! Az áldóját!

Craingnehille levette sapkáját s úgy tépte a haját.

De a 64. számú rendőr újra sértve érezte magát s szólt:

— Ah, maga azt mondta az áldóját Jó! Kövessen!

A zöldségárns megtántorodott.

— Én . . . én . . . — dadogta. Én mondtam, hogy: az áldóját!

Mialatt a szóváltás folyt, egész tömeg verődött össze körülük s folytonos röhögéssel kísérte a párbeszédet. Csak egy öreg, cilinderes ur vált ki a tömegből s határozott hangon mondta a rendőrnek:

— Ön téved, ez az ember nem sértette meg önt.

— Ne avatkozzék abba az ur, a mi nem illeti — mondta a rendőr elég tisztelődéssel.

Az aggastyán nem tágitott s végre a rendőr azt mondta neki, tegyen jelentést a rendőrbiztosnál.

Máyer Jenő jelentése: Üzletemben sestakerti rizling kapható félliteres üvegekben 60 fillér, üvegért 4 fillér betét. ><

föld között lebegni. Ezek az eleven holtak most keveslik azt, amit a kormány akar. Nekik nem elég a szegénybélyeg, nekik a Fejérváryék feje kell — vagy ha ez biztosítva van a királyi kegyelemmel, akkor a kormányé, amely a béke árába nem átalotta odaadni a Fejérváryék vád alá helyezésének jogát sem.

A kormány bizonyára nem szívesen cselekedte azt, már csak azért sem, mert tisztában volt vele, hogy ezt a kényszerűséget fegyverül fogják ellenük felhasználni az első alkalommal a politikai chameleonok, akik egy pillanatban tudnak lenni tüzvörösek is, fekete-sárgák is. S hogy a kormány mégis előre, a nemzet megkérdezése nélkül, megadta az amnesztiát, annak éppen azok az okai, akik most a legmérgesebben kiáltanak halált a darabontok, az ő gazdáik fejére. Ők az okai annak, hogy nehezen testesül meg az az álom, melyet a nemzeti kormány hatalomra jutásához kötöttünk, ők az okai annak, hogy többet kell tünnünk, mint amennyit jól esik tünnünk és kevesebbet kell beérnünk, mint amennyihez jogunk van. Mig el nem pusztul ez az elem, mely cinikusan vállat von az örök örökös halatára, melynek fő életmaximája a non olet, mely könnyű kedvvel nézi, sőt nehezen várja százezrek veszedelmét, csak neki használjon: addig mindig kötve lesznek ennek a nemzetnek a kezei s addig soha nem teheti azt, amit akar, csak azt, amit lehet.

Craingehille egyre azt hajtotta:

— Én mondtam: az áldóját, a rendőrnek! Én?! Nem rossz.

Mérgében a földhöz vágta a sapkáját. Epp e pillanatban jött oda Bayard asszony a pénzzel, de látva, hogy a rendőr már nyakon csipte Craingehillet, gondolta, hogy ilyen gazembernek nem fizet s visszament a boltba. Craingehille erre megadással így szólt:

— Mindegy!

A felügyelő előtt az aggastyán azt vallotta, hogy tanuja volt a jelenetnek: Craingehille egyáltalán nem sértette meg a rend őrt. Mathieu kórházi főorvos volt, a becsületrend lovagja. Valamikor ily előkelő tanu szavára szabadlábba helyezték volna a vádlottat, de most olyan szél fújt Franciaországban, hogy a kabátos emberek gyanusak voltak a törvény előtt.

Éjjelre Craingehillet egy szurtos, férges cellába zárták. De innen reggel egy tiszta helyiségbe kísérték át. Erre az öreg kijelentette:

— A mi igaz, igaz. Remek hely. Csak az a baj, hogy a földön kell enni.

A padon elhelyezkedve malmot játszott az ujjával. Más baja nem volt, egyre csak azon aggódott:

— Mi lesz az én karalábjaimmal, zellerjeimmal, karfioljaimmal?

Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, nov. 26.

A hétfői ülések rendes képe: teljes érdektelenség és végnélkülinek tetsző unalom. Justh Gyula elnök negyed tizenegy órakor nyitotta meg a tanácskozást s bemutatta Badony Lajos szliácsi új képviselő mandátumát.

Szalay László, az igazoló állandó bizottság előadója bejelenti, hogy megvizsgálták s a szokásos harminc nap fentartásával igazolták is Kubik Gyula, Reöck Iván és Dániel Pál megbízó levelét.

A belügyi tárca költségvetésének.

Vajda Sándor volt az első szónoka. A rendes nótát fujta, a nemzetségek sérelmeit esetele, melyeket a törvények végre nem hajtása okoz. A többség méltányos közeledés helyett hazaárulással vádolja őket. Teljes elnyomatás, ez a nemzetségek sorsa. A nemzetségi vidékeken a közgazgatás csupa sérelem. Sok községben a szolgabíró csak azt kandidálja jegyzőnek, aki korábban lefizet neki legalább ezer koronát. (Nagy zaj.)

Az elnök (csenget): Figyelmeztetem, hogy ilyen hangon s ilyen méltatlan rágalomokat szórva, ne mérészkedjék a magyar közigazgatás tisztviselőiről szólni!

Vajda Sándor: Kérem, én a régi rendszer tisztviselőiről beszéltem!

Az elnök: Ez nem védekezés és vegye tudomásul, hogy az ilyen inszINUÁCIÓ ismétlődése esetén megvonom öntől a szót!

Vajda Sándor: A demokrácia és a nemzetségek álláspontjának azonosságát fejtegeti. A valódi demokratikus gondolkodás nem is lehet más, mint törekvés az internacionális felé. Határozati javaslatot nyújt be, melyben a nemzetségi törvény végrehajtását sürgeti.

Nagy Dezső: Vajda határozati javaslatát nem fogadja el. A nemzetségi argumentumokat cáfolgatja, melyekkel nem lehet félrevezetni a magyarságot. A nemzetségi képviselőket csak a nemzeti állam veszedelmes ellenségének nézheti. A folyton szemérmertlenebb agitációnak végre radikális eszközökkel kell véget vetni. A nemzetségi képviselők eddig nem adtak programot, mert maguktartását mindig Magyarország erősségéhez vagy gyöngeségéhez szabták. Az oláh képviselők Erdély autonómiáját kívánják, követelik, hogy a király vegye fel a románok nagyhercegi címét, hogy ezzel is biztosítsák hatalmi követeléseiket. Kétségtelennek tartja, hogy a nemzetségieknek más a törekvésük, mint a mit az ország színe előtt beismernek. Miután az ország délkeleti szomszédságában független román állam keletkezett, az országnak ezen a részen lakó román nyelvű polgárok nem csak kulturájukkal, de politikai tekintetben is egyesülni kívánnak ezzel az állammal. (Nagy zaj a nemzetségiéket közt.)

Novák Aurél: Rágalom és gyanusítás! (Zaj.)

Goldis László: Tiltakozom a hazaárulás ilyen vádjá ellen. (Nagy zaj.)

Novák Aurél: Isten engem úgy segéljen, hogy még csak nem is foglalkoztunk soha ezzel a kérdéssel! De titeket is úgy segéljen!

Az elnök: Kérem a szónokot, hogy a jövőben tartózkodjék az ilyen kifejezések

sektől, mert az, amit mondott, tényleg a legsúlyosabb hazaárulás vádjá a román nyelvű képviselők ellen. (Helyeslés és taps a nemzetségi padokon.) Ezért a szónokot rendreutasítja.

Nagy Dezső: Állításait mindig be tudja adatokkal bizonyítani.

Az elnök: Kérem ne folytasson polemikát az elnökkel!

Nagy Dezső: Román szónoklatokból vett idézetekkel bizonyítja, hogy a magyarországi románok részéről Romániával való egyesülés dolgában már számtalanszor megnyilatkozott a kívánság.

Goldis László: Ez Romániában történt s intézze el a belügyminiszterrel.

Nagy Dezső: Ahhoz sem fér kétség, hogy a románok a „Gross-Österrichi” érdekében állandó összeköttetésben állnak Béccsel. Még a magyar zászlót sem akarják elismerni sem ünnepeken, sem más alkalmakkor. Lueger azért vendégszerepelt Bukarestben, hogy a nagy Ausztria érdekében agitáljon.

Novák Aurél: Semmi közünk ehhez! Vonják ezért Luegert felelősségre!

Nagy Dezső: Elérkezett az idő, hogy a nemzetségekkel megvívjuk a nagy harcot. Az Adaverul című román lap cikket idézi, mely szerint a román király legszentebb kötelessége azon dolgozni, hogy előmozdítsa az összes románok egyesülését.

Goldis László: Az egy izraelita lap nálunk Romániában. (Nagy zaj.)

Felkiáltások: Kibujt tehát a szeg a zsákból! — Nálátok, Romániában? — (Nagy zaj.)

Nagy Dezső: A nemzetségi törvények revíziójára szükség van, mert lehetetlen, hogy egy létező törvényt ne hajtunk végre. Ha az méltánytalan vagy igazságtalan, újja kell alkotni ha nemzeti szempontból veszedelmes meg kell szigorítani, de a mostani állapot tarthatatlan. A törvényhatósági bizottságok tagjainak magyarul kell tudni. A költségvetést elfogadja. (Helyeslés.)

Az elnök: Az ülést tíz percre felfüggeszti.

Királyi kihallgatások.

A Ház bizottsági ülései.

— Express tudósítás. —

Budapest, nov. 26.

A magyar fővárosnak ritka vendége, a király ma általános kihallgatást adott. Tíz órától délig foglalkozott az uralkodó az eléje terjesztett kérelmekkel.

A politikában nem történt különösebb esemény. A delegáció megnyitása elmondott királyi beszéd foglalkoztatja még mindig a politikusokat.

A képviselőház folyosóján a képviselők azt beszéltek, hogy a költségvetés tárgyalása előreláthatólag december elejéig, vagyis a delegáció érdemleges üléseinek megkezdéséig be fog fejezteni. Ebben az esetben természetesen nem lesz szükség indennityre, ami a legutóbbi negyven éves érában csak két ízben fordult elő.

A költségvetés befejezése után a Ház a munkásbiztosítási törvényjavaslatot fogja tárgyalni, minthogy a kormánynak az az óhaja, hogy ez a fontos javaslat még ebben az évben törvényerőre emeltessék.

A képviselőház bizottságai e héten ülést tartanak.

**Czipő üzlet
átvétel.**

Értesitem a n. é. közönséget, hogy Főtér 44. sz., Ujfalu-házban évek óta fennálló Mandel és Társa-féle czipőüzletet átvettém és a dus választékú legszebb czipőárakat a legjobb minőségben béműltos olcsó árakban fogom árusítani. —

Fried Henrik
Piac-uteza 44. szám.

A ö-szeférhetelenségi bizottság nov. 29 én délután ülést tart. Tárgy: Simkó József képviselő ö-szeférhetelenségi ügye.

Az igazságügyi bizottság ötös albizottsága november 27 én délelő t 11 órakor ülést tart. — Tárgy: Megalakulás. Ez az ötös bizottság, a melyet a Fejérváry kormány vád alá helyezésére küldtek ki.

A zárszámadási bizottság november 28 án délután 4 órakor ülést tart.

Ma délelőtt báó Burián közös pénzügyminiszter ellátogatott a képviselőházba s ott felkeresve Wekerle miniszterelnököt vele hosszabb ideig konferált.

A király ma délelőtt tíz óra'or tartott jelenlegi itt időzése alatt először általános kihallgatást; megjelentek: Samassa József bíboros, Wekerle Sándorné, születe Molnár Gizella palotahölgy, herceg Lobkowitz Nándor, herceg Pálffy Miklós, Brankovich György patriárcha, báró Fejérváry Géza, gróf Dessewffy Aurél, a főrendiház elnöke, továbbá gróf Csekonicz Endre, gróf Bánffy György, gróf Szechenyi Gyula, gróf Zichy Nándor zászlósúrak, báró Hornig Károly püspök, Szabó Miklós nyug. kuriai elnök, gróf Andrásy Géza, báró Bohus Zsigmond, Berzeviczy Albert, báró Gromon Dezső, Pallavicini Ede örgróf, Obersehll Adolf, a kir. Kuria elnöke, titkos tanácsosok, gróf Apponyi Géza főispán, gróf Forgách Károly, Kazy József miniszteri tanácsos, Szentiványi Zoltán és gróf Cappy Albert kamarások, gróf Hadik János, dr. Günther Antal, dr. Imling Konrad és Mezős Béla államtitkárok, Beráth Géza, a kir. Kuria másodelnöke, Csathó Ferencz, a budapesti kir. ítélőtábla elnöke, Hérics-Tóth János, kir. kuriai tanácselnök, Fülepp Kálmán főporgármester és dr. Bárczy István porgármester együttesen, ugyancsak együttesen mint a XVI. nemzetközi orvosi kongresszus küldöttsége: dr. Müller Kálmán, dr. Grósz Emil egyet. tanárok és dr. Tóth Lajos min. tanácsos, gróf Edelsheim-Gyulai Lipót és Márffy Emil főrendiházi tagok, Koller Albert altábornagy, hadtestparancsnok, Balthazár Hugó altábornagy, Horváth Jenő és Stenzl Alajos vezérőrnagyok, Papp Kálmán tábornok-hadbíró, Festl Lehel ezredes, Fittler Kamil udv. tanácsos, dr. Böke Gyula egyet. tanár, Csátsary Lajos min. tanácsos, Hunkár Dénes főispán, Rónay Elemér kamarás.

A tegnapi cerele alkalmával a király Drohobeczky Gyula püspököt is megszólította, akivel a horvát ügyekről beszélt. Arra a kérdésre, hogy a horvát tartománygyűlés dolgai rendben mennek-e, Drohobeczky azt válaszolta a királynak, hogy minden teljesen rendben megy, mire a felség megjegyezte:

„Igen, de eleinte sokat lármáztak ám!”

Ez is bizonyítja, hogy a király az ország eseményeiről milyen alaposan van tájékozva.

A Hortobágy hasznosítása.

A tanács javaslata a közgyűlés előtt.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 26.

A csütörtöki rendes havi közgyűlés tárgyait előterjesztendő a város tanácsa ma teljes ülést tartott. Az ülésen a még

hátralevő ügyeket látta el a tanács javaslatokkal.

A Hortobágy hasznosításának terve, mint ismeretes nem kerül tárgyalásra a rendes közgyűlésen, hanem a jövő hó 10 én rendkívüli közgyűlésen fog a törvényhatóság e kérdésben határozatot hozni. A tanács tudvaleg Király Gyula gazdasági tanácsnok javaslatát terjeszti elő, melyet kinyomatva közölt az összes városi bizottsági tagokkal.

A javaslatról mi már elmondottuk véleményünket, most egyes részleteit közöljük e tervezetnek.

A Kövendy-féle terv elutasítását így indokolja a tanács.

Közelebbről tekintve Kövendy Domokos biz. tag ur hasznosítási javaslatát, t. i. hogy a hasznosítandó, általa 28,000 holdban megjelölt terület egy személynek közép és törpebirtokok kihasítása, gazdasági épületekkel ellátása, cukor és egyéb gyárak létesítése, mezőgazdasági iparcikkek meghonosítása stb kötelezettségével adassék 40 vagy 60 esztendőre, ezt a városi tanács azért nem tehetette magáévá, mert eltekintve attól, hogy főleg szociálpolitikai szempontból, elvben sem járulhat ahhoz, miszerint a hasznosítandó terület egy személynek, vagy társaságnak adassék oda, amely aztán annak egy részét, mintegy közvetítőként közép és törpebirtokokra osztva adná tovább s ezáltal előreláthatólag mintegy a jobágységhez hasonlító lekööttségi állapotot teremtené meg, egyáltalában nem kívánja a hasznosítandó területet 50 vagy 60 évi időre senkinek lekötöni, már pedig Kövendy javaslatával ezen feltétel elfogadása nélkül foglalkozni nem lehet.

A városi tanács hasznosítási javaslatát következőkben teszi meg:

1. Határozza el a tek. bizottsági közgyűlés, hogy a Hortobágy 42,580 hold területéből egyelőre 15,000 kat. holdat gazdasági művelés, illetve haszonbérbeadás által hasznosít.

Ezen 15,000 holdat jelölje ki első sorban a Hortobágnak a debreczen—füzesabonyi vasutól délre a Hortobágy folyó és Árkus közötti részéből, amely rész a nádudvari határig körülbelül 13—13,500 hold és szántásvetésre tulnyomólag alkalmas, továbbá a vasutvonal mentén a vasutól északra a mátai részből és esetleg az Árkus mellett a zámi részből, amely területek ezen célnak szintén megfelelnek.

2. Mondja ki a bizottsági közgyűlés, hogy ezen 15,000 holdat a föld minősége, a természetes határok, közlekedési utak — ideértve a már meglévő és még ezután létesítendő vasutat — (ez utóbbi alatt a kaba—nádudvari helyi érdekű vasutnak a füzesabonyi vasutvonalig való meghosszabbítását gondolva) közép- és kisbirtokokra osztva adja ki haszonbérbe és pedig aképpen, hogy ezen 15,000 holdból 10,000 hold átlag 500 kath. holdas középbirtokokra, 5000 hold pedig átlag 60 holdas kisbirtokokra osztatik. Ezen felosztás eszközzésére küldjön ki a Hortobágyot alaposan ismerő gazdák, jogász és mérnökökből álló bizottságot.

3. Határozza el a bizottsági közgyűlés, hogy ezen haszonbérleteknek épületekkel való ellátására 1,300,000 korona amortizációs kölcsönt fordít, mely kölcsön a befolyó haszonbérből leendő törlesztendő.

4. Jelöljön ki a tek. bizottsági közgyűlés 3000 kat. holdat és pedig a mátai résznek északi oldalán azon célra, hogy ott az öntözés lehetőleg államsegélyvel mielőbb megkíséreltessék s a kísérlet eredményéhez képest az öntözés a Hortobágnak e célra alkalmas többi területére is kiterjesztessék.

5. A fennmaradó 24,580 hold ezután is legeltetési célokra használtassék, önként érthetőleg a városi törzsménes és törzsgulyának is számbavételével.

6. Rendelje el a tek. biz. közgyűlés a közös legeltetési beneficiumnak újból való szabályozását és idevonatkozólag új szabályrendelet és legelőrandtartás alkotását.

A László-ügy.

A táblai vádtanács döntése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 26.

László József ügyében a mai nappal nem állott be fordulat. A dráma hőse a törvényszéki fogházban várja, hogy a királyi ítélőtábla hogy dönt le tartóztatásának ügyében.

A királyi törvényszék vádtanácsa holnap küldi át az iratokat az ítélőtáblához, a melynek vádtanácsa csak szerdán vagy csütörtökön fog ítélni az ügyben. Sarkadi Szabó István ma érkezik meg Nagyváradról s a rendőrség azonnal ki fogja hallgatni.

A László ügyből kifolyólag egyik helyi lap nyilatkozatot közöl. A nyilatkozatra a „Szabadság” szerkesztőségétől a következő értesítést vesszük:

A „D. R. U.” mai számában a „Szabadság” munkatársai aláírásával megjelent cikket Sz. I. a „Szabadság” kötelékéből hetekkel ezelőtt kilépett versíró írta, anélkül, hogy a nyilatkozat közlésére a lap bármely munkatársa felhatalmazva volna. Sz. I. volt különben a „Sz-g” egyedüli külmunkatársa, a ki közleményeiért a viszonyoknak megfelelő szerény díjazásban részesült. Ugyanezek közlésére kértük fel a félrovezetett „D. R. U.” szerkesztőségét is.

Hirek mindenfelől.

Kifosztott nyaraló. Budapestről telegrafálják Szabó György magánzónak a táborhegyen van a nyaralója. Az ősszel Szabó tegnap kiment a nyaralójába, hogy ott széjjel néssen. Nagy magdöbbenéssel látta, hogy a nyaraló teljesen ki van fosztva. Minden butort elhordtak. Feljelentést tett a rendőrségen, amely megállapította, hogy a múlt hét egyik napján egy teherszállító kocsi állott meg a nyaraló előtt. Napszámos emberek szállottak le róla, kinyitották a nyaraló kapuját és a butorokat kihordták a kocsihoz és elhajtottak. A szomszédok azt hitték, hogy Szabó maga vitette el a butorait. A rendőrség nyomozza a vakmerő tolvajokat.

Letartóztatott osaló cigányasszony. Budapestről jelentik: A rendőrség letartóztatta Farkas Erzsébet 26 éves cigányasszonyt, aki furfangos módon csapta be Horváth Józseft. A cigányasszony akkor nyitott be Horváth József laká-

Klein és Gelbmann

~ Piac-utca 24. ~

Női ruhakelmék, menyasszonyi kelengye és vászonneműek tárháza. — Nov. 15-től nagy karácsonyi vásárt rendez, mely alkalommal minden cikk az eddiginél is jóval olcsóbb árban szerezhető be. — Külön női felöltő osztály. — Tessék meggyőződni.

sába, — amikor Horváth perlekedett a feleségével. A cigányasszony azt mondta, hogy ő képes arra, hogy a házastársak közötti ellentéteket kiegyenlíti és boldog nyugodt életet szerez a számukra. Különböző holmit kért el Horvától, végül 12 koronát esalt ki tőlük. Majd egy szegény eselédet arra birt rá, hogy meglopja a gazdáját Dringler János kávést. A leány lopott is gazdájától különböző holmit, amelyet átadott a cigányasszonynak.

Öngyilkos kereskedő.

Levél Kossuth Ferenchez.

— Express tudósítás —

Budapest, nov. 26.

Schvarcz Lipót 75 éves gyümölcskereskedő az éjszaka a Mária-utca 56. sz. lakásán felakasztotta magát az ablakfélfára. Amikorra észrevették, meghalt.

Schvarcz levelet írt a rendőrségnek, amelyben a következőket írja:

„Kérem e sorokat Kossuth Ferenc öngyilkosságához juttatni. Egy narancs üzletemből elsikkasztottak tőlem 2000 koronát. Ez a sikkasztás nagy pénzügyi zavart idézett elő nálam és hogy üzletemet folytathassam, kénytelen voltam kölcsönt felvenni.

Van a vásárcsarnokban egy „jótkönyv” intézmény, amelytől 1200 korona kölcsönt vettem fel, amely után nem egészen 5 százalék, hanem 40—45 százalék kamatot s. edtek. Majd 600 koronára volt később szükségem. Ezt a kölcsönt is megkaptam 35 százalékra.

Ez volt a kegyelemdöfés. — Ha az ilyen rablás meg van engedve, akkor más is fogja példámat követni és ilyenformán minden kis kereskedő pár év múlva koldustarisznyát akaszthat a nyakába.

Az öngyilkos aggastyán holtestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

Betörés a Piac-utcán.

A betörő vallatása.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 26.

Hétfőre virradó éjjel a Piac-utca 55. szám alatt levő Róse Dezső-féle ékszerész üzletet feltörték, amint ezt hétfői számunkban részletesen is megírtuk.

A rendőrségnek sikerült is a betörőt Hirschlinger Gyula személyében kinyomozni és elfogni, úgy hogy Hirschlingert még az éj folyamán letartóztatta Mile Pál és további intézkedésig lecsukatta.

Ezzel azonban még nem nyert befejezést a vakmerő betörés ügye, mert a rendőrség nyomozata szerint kétségtelen, hogy Hirschlingernek voltak bűntársai is s az sem lehetetlen, hogy épen ő is tagja annak a kirakat fosztogató nemzetközi tolvaj szövetkezettnek, amely most Magyarország összes nagyobb városaiban operált.

Mile Pál rendőrfogalmazó egész nap faggatta a betörőt, de e megátalkodott ember semmit sem vallott betörőtársairól.

A rendőrség emberei azonban egész nap nyomoztak és megállapították, hogy Hirschlinger többet magával volt a Piac-utca 55. szám alatti házában. A bűntársak eddig még nem kerültek kézre.

Hirschlinger Gyula alacsony termetű, őszes szakállt és haját, urias ruhát visel. A rendőrség a személyleírása nyomán viselt dolgai iránt országosan kutatót. Sok táviratot küldött szét, amelynek nagy részére megjött a felelet. — Sok bűnös adat derült ki reá.

Mile Pál tegnap este kísértette át az ügyészség fogházába.

Színház.

A tökéletes feleség próbái naponta folynak, Pineró Arthur A tökéletes feleség szerzője az élet kitünő megfigyelőjének bizonyult előző darabjaiban is, de egyikkel sem ért el olyan sikert, mint épen ezzel. A darab hősnőjét az első előadásán Szabó Irma játssza, a második előadásán Hahnel Aranka, kinek partnere, egy diplomata nagy arányu szerepében Békés Gyula lesz. „A tökéletes feleség” elegáns miliójének megfelelően fényes kiállítás is készül az ujdonsághoz, melyben részt vesznek Arday Ida, Lukács Juliska, Szakács, Ternyei, Bérezi, Deésy, Sarkadi.

A „Gyerek asszony” ifj. Bokor Józsefnek rendkívül mutatós énekes vigjátékával a személyzet teljesen elkészült. A főszerepet Lónyay Piroška játssza, részt vesznek még az előadásban Szabó Irma, Arday Ida, Szakácsné, Békés, Bérezi, Arkossy, Bay stb. Előkészületen „Az aranygyapjú” kitünő bohózat, a Vig Színház műsorából és Lehár Ferenc legnagyobb operettje „A vig özvegy”, mindkét ujdonság tanulásához hozzáfogott a személyzet.

Debreceni Független Ujság Naptára.

teljesen készen van, s a jövő héten előfizetőink kezébe jut. Vidéki ujság ilyen pazar kiállítású naptárral még nem lepte meg olvasóit. Pazar képek, értékes szövegek díszítik a naptárt, a mely cégünk nyomdájában izlésesen állított ki. A

Naptárt

új előfizetőink is megkapják, ha december elsejétől legalább egy negyed évre előfizetnek. Hátrálékos előfizetőinknek azonban nem küldjük a naptárt.

Pár nap múlva közöljük a naptár tartalmát és a képek jegyzékét.

A kiadóhivatal.

Valódi angol gyapjuszövet különlegességeket legsolidabb szabott árak mellett Welsz Adolt posztókereskedőnél szerezhetjük be. Kossuth-utca 1. sz. Czégre tessék figyelni. <<<<

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi i. d. e. 8—12 ó. u. 2 ó. éjjeli 2.6
Szerkesztőség ésiadóhivatal Piac-utca 47. sz.

— A város szervezeti szabályrendelete. A jog és pénzügyi bizottság egy hét óta tartja üléseit a városház kis tanács termében. Az ülésen — mint ismeretes, a város szervezési szabályrendeletét tárgyalják. Eddig a 48. szakaszhoz ért a bizottság. Az egyes ügyosztályok hatáskörét tárgyalta le. Valószínű, hogy e hét végére már a fizetés rendezésre kerül a sor.

— A pályázatok lezárása. Weszprémy Zoltán főispán három pályázatot írt ki november hó elején. Egy számtiszt, egy polgári biztosi és egy házi pénztári tiszt állásra. A pályázati határidő tegnap este járt le és a főispán tegnap zárta le azokat. A számtiszt állásra 4 pályázott, a házi pénztári tiszt állásra 17, a polgári biztosi állásra 27, az esetleges megüresedő állásokra 12 kérvény érkezett be. Az állásokat a jövő közgyűlésen töltik be.

— Teljes tanácsülés. A város tanácsa ma délelőtt Weszprémy Zoltán főispán elnöklete alatt teljes ülést tartott, amelyen a közgyűlési tárgyakat látták el javaslatokkal. A tanács még egy teljes ülést fog tartani közgyűlés előtt.

— Sorozások a megyében. A központi járásbani lakosokra vonatkozólag ma vette kezdetét a sorozás Balmazújvároson. A sorozásokat Kovács Gyula alispán elnöklete alatt 29-ig folytatja a sorozó bizottság.

— A László ügy. László József letartóztatása ügyében ma semmi se történt. László elmebeli állapotát fogják megvizsgálni legközelebb, mert tetteiből a bíróság azt következteti, hogy nem normális eszű ember. Sarkadit, a huszárönkéntest ma, kedden reggel hozzák meg Nagyváradról. Igaz ugyan, hogy a fővárosi esti lapok debreczeni tudósítója szerint már szombaton itt volt, de ez nem igaz. A sok valótlanság között, amit a pesti lapok közöltek ez is elcsuszott. Sarkadit egy huszár őrmester kíséri Debreczenbe s kihallgatása után visszaviszik Nagyváradra. László József bűnügyi iratait holnap küldik át a királyi táblához. Addig, míg a döntés leérkezik, Lászlót nem fogják kihallgatni.

— Széplaky Pál emléke. Most, amikor végre a város hivatalos körei is komolyan foglalkoznak a debreczeni ügyem ügyével, a jogász ifjuság körében szép eszme merült fel, amely szintén egy újabb lépéssel lesz hivatva előbbre vinni ezt a régóta vajudó ügyet. A „Jogász önképző társaság” tudvalevőleg már a múlt tanévben elhatározta, hogy az első debreczeni jogtanár, Széplaky Pál szülőházát emléktáblával jelöli meg. Ennek a szép tervnek — mely a múlt évben nem való-

Urak figyelmébe!

Valódi angol gyapjuszövet különlegességeket legsolidabb szabott árak mellett Welsz Adolt posztókereskedőnél szerezhetjük be. Kossuth-utca 1. sz. Czégre tessék figyelni. <<<<

Brassói szövetek kizárólagos raktára.

sulhatott meg — megvalósítását egyik főelőjáról tüzte ki az új jogásznök, Cseley Andor. Az első fontos lépés e tárgyban már megtörtént a jogász ifjuság legutóbbi értekezletén, a hol határozatba ment, hogy az első debreczeni jogtanár szülőházának emléktáblával megjelölése nagyobb szabású ünnepély keretében történjék. E célból a jelen tanév második felében tartandó Széplaky ünnepélyre a jogász ifjuság városunk hivatalos körén kívül a tiszántuli ref. egyházkerületet, a vidéki főiskolák tanárikarát és ifjuságát általában mindazon országos notabilitásokat meghívja, kiknek pártfogásától a debreczeni egyetem megvalósulásának ügye remélhető. — A nagyszabásúnak ígérkező ünnepély sikerének biztosítása érdekében számos tagot magában foglaló bizottság buzgólkodik.

— **Titokzatos hulla.** Rejtélyes ügyben indította meg tegnap este a vizsgálatot a csendőrség. A Kossuth-utcai temető csöze tegnap délután amint a régi Dobozi temetőben járkált, a temető árkában egy emberi hullát pillantott meg. A hulla egy kevés földréteggel volt eltakarva, csak egyes részei látszik ki, amelyről a szél elfutta a földhányást. A csösz azonnal a csendőrségre sietett és feljelentette a látotakat. A csendőrség széles irányban indította meg a vizsgálatot, mely hivatalva van fellebbenteni a fátyolt e rejtélyes bűnügyben.

— **Szakosztályi ülések** A különböző ipari szakosztályok a következő sorrendben tartják üléseiket az ipartestület tanástermében. E hó 28-án, szerdán délután 3 órakor a Kovácsok szakosztályának választmánya ül szék, ugyanaznap délután fél négy órakor a hentesek, 4 órakor pedig az asztalosok szakosztályának választmánya tartja üléseit. Az üléseken több fontos ipari sérelem kerül tárgyalás alá, továbbá az előjárásági ülés tárgyát készíti elő.

— **A szicíliai tengerparti ünnepély.** A debreczeni jótékony nőegylet december 15-én tartandó szicíliai tengerparti ünnepélyének erkölcsi és anyagi sikere érdekében a rendező bizottság fardhatatlanul dolgozik. Eddig is igen sok jelmezes jelentkezett, kiknek száma az újabb jelentkezőkkel napról napra gyarapodik, hogy a jelmezek stílus szerűek legyenek. A rendező bizottság elnöke; Fráter Erzsébet urhölgy naponként délután 3-5 óra között szívesen ad e tekintetben és egyéb tud.ivalókra nézve felvilágosítást. Jegyek az ünnepélyre válthatók Molnár Ferenc ur üzletében. Ajánljuk ezen kényelmes jegy szerzést annyival is inkább, mivel az ünnepély estély-n bizonyára a pénztár körül nagy lesz a forgalom.

— **A kocsis kerekai alatt.** Dr. Nagy Kálmán orvos kis gyermekét és cselédjét súlyos szerencsétlenség érte tegnap délután a Szent-Anna utcán. A gárgyár kocsija nagy sebességgel fordult be a Szent-Anna utcába és amint éppen e pillanatban akart az utközépen átsietni dr. Nagy Kálmán cselédje, a kocsis elragadta, úgy a cselédén, mint a kis gyermekén keresztül ment. A cseléd jelentéketelen sérüléseket szenvedett, míg a gyer-

meknek eltört a karja. A szerencsétlenül járt gyermeket a Szilcz-féle patikába vitték be, ahol első segélyben részesült. A rendőrség is értesült a szerencsétlenségről és a vigyázatlan kocsis ellen megindította az eljárást.

— **Szerző és igazgató.** Diadalmas utjában Debreczenbe is elkerült Szávay Gyula gyönyörű operettje, Szép Ilonka. A bájos újdonság óriási hatást keltett. Városszerte csak a darabrót beszélnek minden társaságban. Nem is csoda, mert hiszen a darab poétikus szépsége méltán rászolgált a hatalmas diadalra. Zilahy igazgató költői fényrel állította ki a darabot s az előadó színészek minden igyekezetükkel és tudásukkal voltak azon, hogy Debreczenben a Szép Ilonka híret emeljék. Szávay Gyula, a hálás szerző tegnap a következő levelet intézte Zilahy Gyulához:

Kedves barátom!

Kifejezem legőszintébb tiszteletemet és csodálatomat afelett a kötelességtudás felett, melylyel társulatod „Szép Ilonka“-t a közönség elé hozta, annak minden hatását vagy mondjuk (ha szabad) szépségét érvényesíteni tudta s engem a siker esti verőfényében valósággal megfürdetett.

Oly becsületes, oly odaadó, oly művészi munka volt ez s minden körülményt számba véve, oly nehéz, hogy le kell emelni előtte a kalapot.

Leemelem és lelkem mélyéből hálásan köszönöm. Ilyen hőstetteknek csak vidéki társulat képes, ahol ha kell, minden közkatona vezérré válik a tűzben.

Ölel igaz barátod

Szávay Gyula.

— **Jogász mulatságok.** A főiskola jogászfifjusága tegnap tartott értekezletén elhatározta, hogy a múlt évek szokásaihoz híven az idén is több soirét és egy táncestélyt rendez. Az első soirée dec. hó 7-én lesz, melynek rendezősége napok óta serényen buzgólkodik azon, hogy azt minél választékosabb műsor által tegye fényes sikerűvé. — A soirée részletes programját a köznapokban fogjuk közzétenni. Ugyancsak a tegnapi értekezletén határozta el a jogász ifjuság, hogy a jövő év január 31-én a Bika dísztermében táncestélyt rendez. A táncestély rendezőségének elén Cseley Andor jogásznök áll.

— **Sorozások a megyében.** Hajdumegye községeiben tegnap vette kezdetét a sorozás. Nótaszótól hangozások a faluk és a besorozott legények utca hosszat dalolgtatják „Januárnak első napján be kell masirozni“. A lányok pedig dideregve lesik, várják választottjukat és ha elhangzott fölöttük a kiméletlen „tauglich“ akkor megnevésülnek a szempillák. Tegnap Balmazújvároson soroztak. A bizottság elnöke Kovács Gyula volt. Az eddigi eredmény türethető. Előreláthatólag a 33 százalékos eredmény az idén is meg lesz.

— **A gyermekjelmezestély 60 tagu választmánya** ma küldte szét meghívóit. A választmány által ajánlott rendezőknek e hét folyamán a nyelviskola helyiségében kell jelenkezniök, hogy szerepeiket átvehessék. Vasárnap, december hó 2-án délelőtt lesz az első összpróba a Bika dísztermében. Hogy mily nagyszerű

estélyről van szó, erről csak annak lehet fogalma, ki a nagy apparatussal végrehajtott előkészületeket végig szemléli. A legcsodálatosabb ama állatvigjáték lesz, mit a pompázó tavaszi természet közepett egy állatkostümbe bujtatott gyermek színészsereg fog előadni. A teljes műsort egy gyermekből és ezt a „nagyok estélye“ fogja követni.

— **Meghaltak.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozókakat jelentették be: Damisárlei Juliánna, ev. ref., 16 éves. Özv. Csehi Imréné, ev. ref., 53 éves. Steiner Emma, izr., 9 éves. Jelényi Jánosné, róm. kath., 44 éves. Komáromi József, ev. ref., 69 éves. Szabó Ida Margit, róm. kath., 7 hónapos. Lőrinczi N., ev. ref., halvaszületett. Kovács Józsefné, ev. ref., 26 éves.

— **Megszűnt budapesti újság.** Az „Ország“-című este megjelenő politikai napilap, melyet Buday Bara nagy odaadással és készséggel szerkesztett és a mely elsősorban az agrár érdekeknek, majd az alkotmánypártnak volt szószólója, tegnap megszűnt. Az előfizetők a „Magyar Hírlap“ Márkus Miksa kitűnő, este megjelenő illusztrált napilapját kapják.

— **Meglopott 48-as honvéd.** Szatmáry Károly öreg negyvennyolcas honvéd hónapok óta zsugorgatott 21 koronát a párnája alatt. Ezt a pénzt valaki az éjjel ellopta az öreg honvédtől. A rendőrség keresi a tolvajt.

— **Ujabb nagy eredményeket** ért el a mezőgazdaság és pedig a gyümölcs- és bortelemelés terén az ismert Th. Mayfarth és Társa gépgyár Bécs, Frankfurt, Berlin, Páris és Minszkben (Oroszország.) Mailandban a „Grand Prix“, Karlsruheban az „arany érem“, Dongeban (Franciaország) a „bronz érem“, Kaluga (Orosz) „arany érem“, Nymegen (Hollandia) az „arany érem“, Leon (Spanyol) az „arany érem“, Wels (Felső-Ausztria) a „bronz állami érem“, Levben „elösmérő okmány“, Marburg „elösmérő okmány“, Zivettl (A. A.) „díszoklevél“, Majun m. Bruck „ezüst érem“ és Villachban a „nagy arany éremmel“ lett kitüntetve első díjként, úgy hogy eddigi kitüntetései 592 tisztes számot ért el.

— **Fehér és fekete kenyér.** Az a mélyen tisztelt közönség részéről sokszor hangoztatott kérdés, illetőleg óhaj, hogy jó fekete kenyeret szeretne vásárolni, mert a rozskenyérem nem elég fekete, arra indit, hogy néhány ismertető sort közöljek m. t. vevőimmel. Az egészséges buzamag önmagában nem tartalmaz oly fekete anyagot, mely a kenyeret sötét színűvé tehetné. A régebbi időkben, a mikor a malomipar még kezdetleges állapotban volt, a buzamag tisztítása sem volt tökéletes. Az, a mi a kenyeret még most is sötétebb színűvé teszi, nem egyéb, mint a magtárakban felhalmozott buzamagokba bejutó idegen anyag, (mint ismeretes, a buzamagnak a bevágott szemléhez hasonló formája van) melynek a buzamag nyílásán át való bejutása elkerülhetetlen. Napjainkban azonban már a malomipar technikája oly tökéletes fokon áll, hogy a buzamag ezen idegen anyagoktól való mentesítése nagyon könnyen elérhető s így az u. n. fekete kenyér ily malmoktól vásárolt lisztből nem is állítható elő. Lehetne ugyan a malmalmokból kikerülő utolsó minőségű lisztből ily kenyeret elő-

Vásároljunk jó árut olcsó árban

ASZTALOS JÓZSEF

női divat áruházában, Debreczen, Kossuth-u. 4.

Hazai és Angol kelmék a legszebb kivitelekben kaphatók.

állítani, ennek azonban már semmi ereje, ize nem volna. A fokozatos őrlés folyamán kikerülő olcsóbb minőségű liszt ugyanis már korpatartalmu, s ennek van azután az a nem egészen fekete színe, mely a sötétebb árnyalatot eredményezi. Viszont a rozsmag már eredetileg sem tartalmaz már annyi fehér anyagot, mint a buzmag, mert színe inkább a kékesbe csap át s ennek a tisztítása is már oly tökéletes, hogy ebből se lehet egészen fekete kenyeret készíteni. Soraim befejezésül arra kérem a t. vevőimet, hogy ugyanolyan szíves pártfogásban részesítsék a világosabb árnyalatú barna kenyeret, mint azt az egész fekete színűvel tennék. Horgonyi Károly.

— **Lapunk mai számához** mellé keljük Csáthy Ferencz helybeli könyvkereskedőnek leszállított áru művek jegyzékét. E jegyzék hosszú láncolatában egész sorozata található az érdekes ismeret-terjesztő és tudományos műveknek. Képviselve van benne az irodalmi termékek minden faja, a belletrisztikai, remek költői művekkel, klasszikus és modern színművekkel, a történelem, földrajz és természettudomány, a jogtudomány és politika, a bölcsészet és paedagógia, az orvosi és népszerű orvosi irodalom; az ipar, kereskedelem és gazdaság, a művészet, ifjusági iratok és képeskönyvek, imakönyvek, arcképek stb. stb. E tönör összefoglalástól látható, hogy a jegyzékben bármilyen élethivatásu egyén, aki egyáltalán könyvet olvas, megtalálja a magának megfelelő könyvet. Ami pedig a földolgozó, a jegyzék állandóan keresett és általánosan kedvelt alkalmi beszerzésül kiváló műveket nyújt, amelyek elterjedése a nemzeti kultúra szempontjából is kívánatos, Beszerzésüket megkönnyíti az a körülmény, hogy a jegyzékbe fölvetett művek árai nagyrészt 40—50 sőt 80 százalékkal is olcsóbbak a bolti áránál. A legjobb alkalom kínálkozik tehát a jegyzék alapján jó és bámulatos olcsó művek megvételére. Ez az alkalmi könyvvásár csak 1907. febr. 15 ig tart. Innen túl e könyvek csak eredeti bolti áron szerezhetők be. Könyvtárak, olvasó körök, kasszinók, figyelmébe különösen ajánlja a cég ezt az alkalmi beszerzést, mely reájok nézve annyival aktuálisabb, miután olcsón juthatnak a jó könyvek egész tömegéhez. A könyveket mind ujonnan szállítja Csáthy Ferencz könyvkereskedése Debreczen II. Egyháztér 2. szám. Az ifjusági iratok és ajándékkönyvek szépen vannak bekötve, a többit füzve küldik szét.

— **Magam is belátom**, hogy igaz az, amit városzerte beszélnek: „Legjobb ruhákat csak Neumann M. elsőrangú üzletében lehet vásárolni.”

— **Betörés ellen** biztosítani lehet az „Első oszt. betörés ellen Biztosító társaságnál” Hajdumegyei főügynökség: Klár Andor keresk. irodája Debreczen (Deák Ferencz utca 9. sz.) Telefon 445. 1000 korona értéket átlag évi csekély 50 fillérért biztosítunk. A biztosítás felvételét levélbeli vagy telefon megkeresésre személyesen eszközöljük. Ugyanott biztosítani lehet tűz, üvegtörés, géptörés és baleset ellen legjutányosabban.

— **Gumi különlegességekben** óriási választék. Mintaküldeményt 2 korona ellenében küld Schön Sándor keztü és kötszerész Debreczen, Piac u. 12. Stenczinger-ház.

— **Deczember 1-én nyílik meg Komáromi M. műhangszer készítőnek főhangszer és zongora üzlete, Piacz utca 63. szám. Szentanna-utcával szemben. Fiók üzlet József kir. herceg utca 2. szám, saját ház. Zongora termemet Piacz utca 49. szám alól a két üzletbe helyezem át.**

A „Hajdumegyei népbank” Piacz utca 26. sz. nagytözsde épületében minden törzsbetűre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

— **Urak figyelmébe.** A legizlésebb férfi őszi divat újdonságok a Nyakkendő-király főposta melletti kirakataiban látható

— **Legjobb formájú** kitünő minőségű férfi kalapok 4—6 és 8 koronáért a Nyakkendő-király elsőrangú férfi-divat üzletében, főposta mellett.

— **Horgonyi Károly** Amor Biscuit saját készítésű teasüteménye és Graham kenyér legfinomabb angol sütemények készítőjének a mai számunkban megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

— **Köszvénynél, csúznál** használja a híres Király-baizsamot, melyet tekintélyes orvosok biztos sikerrel rendelnek. — Egy üveg ára 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debreczenben, Kossuth-utca 8-ik sz. „Arany egyszarvu” gyógyszerészernél.

Andrássy nemzetiségi politikája.

A belügyminiszter válasza a Házban.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, nov. 26.

A képviselőház szünet után folytatta tanácskozásait.

Moskovics Iván az alkotmány biztosítékokról szól és a politikai és jogi felölősségnek törvénybe iktatását kívánja.

Kovács Albert sürgősebbnek tartja a magyarság terjesztését.

Andrássy reméli, hogy az első olyan javaslatot, a mely az alkotmány megerősítésére szolgál már a napokban be fog terjeszteni. Ez a közigazgatási bíróság hatáskörének kiterjesztéséről szól s a törvényhatóságok jogainak bírói védelméről intézkedik. A nemzeti kérdéstről szólva, kijelenti, hogy vakmerőségnek tartja azt, hogy a nemzetiségeket erőszakosan meg akarják magyarosítani. Ha ez igaz volna, akkor a nemzetiségi képviselők nem beszélhetnének ilyen hetykén. (Taps.) Ha elődeink erőszakkal magyarosítottak volna, ma már nem volnának erősek a nemzetiségek. Minden kiváló ember némes lehetett s a nemestől soha sem kérdezte senki, hogy milyen nyelven beszél. — Egyenlő jogokat élvezett a magyar fajnemeseivel. Ezt most azzal hálálják meg, hogy az ország és világ előtt vádolnak bennünket, hogy nemzetiségi jellegűktől és nyelvüktől meg akarjuk őket fosztani. Az erőszakos magyarosítást lehetetlenségnek tartja. Milliókat a nyelvüktől megfosztani nem lehet s a mi hatalmi viszonyaink sem engedik ezt. Megköveteli a közigazgatási tisztviselőktől, hogy ne

nézzék, hogy ki a hü állampolgár. Megkívánja, hogy a tisztviselők értsék a nép nyelvét. De nagy különbséget ismer a hü és békés állampolgárok és az izgatók között s ez utóbbiak ellen a legnagyobb energiát fog kifejteni, mert ezek a nemzet gyilkosai. Ő nemcsak azért nem ismeri el a nemzeti pártot, mert programja más, hanem mert tudja, hogy politikai céljaik a magyar állameszmébe ütköznek.

Nem vádolja őket, hogy Mifélé gravitálnak, most erre bizonyítéka nincs, de míg a magyar pártoknak még célja az állam előnye és haszna addig a nemzetiségi pártok mindig csak a maguk nemzetiségének előnyeit keresik. A mi nem érinti a közvetlenül a nemzetiségeket az iránt értékkel nem bírnak. Mikor az országgyűlést erőszakosan feloszlatták, a nemzetiségi pártok egy nyilatkozatukban kijelentették, hogy őket ez a dolog nem érinti, nem avatkoznak bele, mert senki se ígérte meg a nemzetiségek jogainak elismerését.

— Más szóval, mert senki sem ígért nekik borraalót. A nemzetiségi programot legjobban kifejti Popovics, aki élénk összeköttetésben van a nemzetiségekkel. Könyvének címe Nagy Ausztria s az az ideálja, hogy a magyar állam elörlésével itt egy Svájcot kell teremteni. Hogy egy ilyen magyar és egy osztrák konföderációnak szövetsége itt Európa közepén megállhatna, azt senkise állíthatja. A nemzeti politika közel áll Popovics eszméjéhez.

Majd rátér Polit beszédére. Amit Polit kifejtett — mondotta — hogy a megyéket a nemzetiségek szerint kell kikezteni s a legnagyobb autonómiával felruházni, csak úgy lehet, ha a magyar nemzetet legyűrik. Ez ábránd, amelynek kárát vallják legelőször a nemzetiségek. Amit a nemzetiségi képviselők mivelnek, az bün nemcsak az állam ellen, de a saját nemzetiségük ellen is, ezzel csak azt érik el, hogy bizalmatlanságot keltenek a nemzetiségek iránt s a magyar társadalomban sovíniszta áramlatot keltenek.

A nemzetiségi képviselők okai annak is, hogy a nemzetiségi törvényt el kell törölni, most a nemzetiségi törvény alapelvét, hogy itt csak egy politikai nemzet lehetséges, tagadják, de a törvény részleteinek megváltoztatását követelik. Poli ikájukkal a külföldön ellenünk izgatásokat folytatnak.

Hodisa Milán: Mi nem megyünk külföldre izgatni.

Andrássy: Ne méltóztassék tagadni, mert én be tudom bizonyítani. Az én nemzetiségi politikám röviden a következő: Szeretjük, igazságosnak lenni a nemzetiségek tömegével szemben s kérelmetlenül szigorral üldözni az izgatókat.

A Ház a belügyi költségvetést általánosságban elfogadta.

Az operaház tételénél Somogyi Aladár igazgató kritizál. Javaslatot nyújt be a színészeti ügyeknek a vallás és közoktatási minisztériumba való áthelyezése iránt.

Andrássy nagy örömmel elfogadja a javaslatot.

Felkiáltások: De mit szól ehhez Apponyi?!

A Ház a tételt és a javaslatot elfogadta.

Az ülés 2 órakor véget ért.

A ki elegáns, divatos őszi felöltőt akar vásárolni, tekintse meg

Darvas Ede

elegánsan berendezett női felöltő-áruházát

~ a főtéren, a Kistemplommal szemben. ~

TAVIRATOK.

Két pályanyertes író.

Budapest, nov. 26. Az akadémián ma hirdették ki a Kóczán és Péczy díj nyertesének nevét. A Kóczán díjat 100 aranyat, Porzsolt Kálmán nyerte meg, Gyermekkirály című drámájával. A Péczy díjjal Rákosi Viktor Elnémult hangon című regényét koszorúzták meg.

Kossuth és a pártfegyelem.

Budapest, nov. 26. Az országgyűlési függetlenségi párt ma este értekezletet tartott, a melyen Kossuth Ferenc elnökölt. — Kossuth beszéde elején kijelentette, hogy olyan cikkek megírását, mint a minő Nagy György képviselő volt a király érkezése alkalmával nem helyesli. A 48-as párt anti dinasztikus párt nem volt soha. A párt ezután a kereskedelmi tárca költségvetését elfogadja.

A kuriai bíraskodás.

Budapest, nov. 26. Polónyi igazságügyi miniszter elnöklése alatt ma délután a kuriai bíraskodás ügyében szaktanácskozás volt. Az ankétre az igazságügyminiszter a bírói és ügyvédi karnak a legjelesebbjeit hívta össze. A tanácskozás több napig fog tartani.

Automobil szerencsétlenség.

Páris, nov. 26. Gautsch báró magyar-osztrák nagykövetségi attasé, a volt osztrák miniszterelnök fia tegnap este a Loncord-téren szerencsétlenül járt, egy automobil az attasé kocsijával összeütközött és Gautsch báró több sérülést szenvedett. Az automobil fűtőjét letartóztatták.

Válás a cári udvarban.

Petervár, nov. 26. A cár tegnap beleegyezését adta Romanowsky Georgi Maximilianovics herceg, Leuchtenburg örökös hercege és neje Nikolajevna Anasztázia, született montenegrói hercegnő elválásához. Az elvált Nikolajevna Anasztázia hercegnő Nikolajevics Miklós nagyherceghez, a pétervári katonai kerület csapatainak főparancsnokához fog nőül menni.

Törvénykezés.

Rabló cigány. Rostás József a hirhedt rabló cigány bűnügyeit közelebbről mindenki ismeri. Ez a veszedelmes Fáraó ivadék a múlt év tavaszán kevésel azután, hogy kiszabadult az illavai fegyházból, hol rablásokért több évi fegyházat ült, a rablások egész sorozatát követte el. Feljelentés folytán nyomozni kezdte a debreczeni rendőrség Rostás Józsefet. Egy alkalommal június elején a

vasutnál egy rendőr észre vette Rostást és elakarta fogni. Rostás azonban jónak látta a szaladást és teljes erejéből futni kezdett, majd midőn látta, hogy a rendőr is fut utána, zsebéből elővette revolverét és abból több lövést tett a rendőrre, a melyek közül azonban a véletlen folytán egyszem talált. Fél óri hajsza után mégis sikerült a veszedelmes Rostás Józsefet elfogni és letartóztatni. — Rostás József az ügyészség fegyházában várta bűnügyének tova fejlődését. A múlt héten védője utján kérvényt adott be a vádtanácshoz, a melyben kéri, hogy a főtárgyalás napjáig helyezték szabadlábra. Rostás ezen kérélmé teljesülésbe ment és szabad lábra helyezték. A szurtos képű Rostás azonban nem azért cigány, hogy ne lopjon, és ismét lopni kezdett. Tegnap éppen akkor esipték nyakon, mikor egy értékesebb lopt dolgon túl akart adni. Per ze azonnal letartóztatták és bekisérték az ügyészség fegyházába honnan jó darab ideig nem fog ki szabadulni.

Meglötte a társát. Dobróka Pál és Veres István fiatal béres legények együtt szolgáltak a püspökladányi határban levő tanyák egyikén. A múlt év február havában a két béres legény egy kis szerelmi históriából kifolyólag összekapott egymással, amit csakhamar a tetlegesség követett, ami azzal végződött, hogy Veres István alaposan elverte Dobróka Pált. Erre a fiatal béres legény beszaladt a tanya épületébe, lekasztotta a falon függő megtöltött fegyvert és többször rálőtt Veres Istvánra. A golyók egyike az oldalába furódott úgy, hogy több hónapig kellett ágyban feküdnie míg a sérülésből felépült. Tetteért tegnap kellett volna számolnia a debreczeni esküdtbíróóság előtt, de minthogy a vádlott Dobróka Pál nem jelent meg, a bíróság a főtárgyalást Szabo alügyész indítványára a februári esküdtzéki ciklusra halasztotta el.

EGENY-CSARNOK.

Barangolás Erdélyben.

29

Írta: Oláh Gábor.

VII.

Julius 19—23.

A rózsaujú Hajnal, ez a piros szép leány, kitérte keletnek minden ablakát s föleresztette azt a sugárzó, izzó léggömböt, amelyet Napnak hívnak a földi emberek. Lassu méltósággal szállt, szállt a zenith felé; úgy omlasztotta ránk teremő melegét, mint Krisztus szive hajdan a hártalan emberi szerelmet. Bennünket pedig oláh furmányos kocsis zötyöggetett Topánfalva iránt. Magyarország sorsa jutott az eszembe: mi, magyarok ülünk a kocsiban, de Janku ivadéka fogja kezében a gyeplőt! Az urhatnáság rabjai vagyunk s ebre bizzuk a hájat. Azért ögyeleg a szerünk majd tüled, majd hozzád.

Már Tordától kezdve kísértett bennünket a lupsai szép koresmárosné hire. A kíváncsiság keresre sarkanytyuzta oldalunkat. Szép asszonyért juhászkuhya is lesz az ember! Forrongó vérrrel toppantunk be a lupsai aligállóba. Nyilik az ajtó — s majd hanyattesem, de nem a bámulat gyönyörűségétől, hanem a csalatkozás bosszuságától. Begördül Erdély legkövérebb házi állatja, a második Puskás Kalári, aki

három gyereket szül egy nekifohászkozásra. Araszos szalonna rengett méteres esipején, tokája kettős vagy hármas, alig tudott szuszogni. Ez a lupsai szép koresmárosné?! A velünk jött sánta oláh legény nagyokat vihantott a markába. Mi mérgünkben enni kértünk. S mit adott a lupsai tökvirágszál? Tojást! Talán Erdélyben nemesak a tyukok, hanem az asszonyok is — — óh! óh!

(Folytatjuk)

Nos, itt van a baj!

Minden téli sétám, minden koresolyázásom a legszebb meghűléssel végződik és mindig hetekig tart, mig annyira arannyire rendbe jövök. — Ostobaság! Szokjék hozzá Fay valódi szodeni ásvány-pasztiláinak használatához; akkor először is nem hűti meg magát olyan könnyen, de mindenek fölött hihetetlenül rövid idő alatt és minden kellemetlenség vagy a foglalkozásában való zavar nélkül megszabadul még a legsúlyosabb meghűléstől is. Egy kísérlet ára csak 1 kor. 25, a pasztilák mindenütt kaphatók. Utánzatot tesék visszautasítani.

Főraktárak Magyarországon: Egger Leó dr. és Egger J. Kochmeister utóda, Thalmyer és Seltz, Török József mindannyian Budapesten.

Rheumát, Csúzt, Köszvény

föltétlenül és biztosan gyógyít a híres és minden házban nélkülözhetetlen

Dr. Arányi herculesfürdői Rheuma-Olaj

Ajánlható kéz-, láb-, hát-, mell- és desékfájásnál, ütés, erőltetés, ficamodásoknál, fűfájás és fülzugás, fej- és fogfájásnál. Kapható egyedül a készítőnél:

Balla Sándor gyógyszerészára Hódmezővásárhely. Kossuth-tér 20. és minden nagyobb gyógyszerárban. Ára egy üvegnek 2 korona. Próba üveg 1 korona. 6 koronás rendelésnél ingyen csomagolás, bérmentve. **Debreczenben kapható: Tóth Béla ur gyógyszer-tárában Piac-ntoza 18. sz. Vigyázzunk a Dr. Arányi névre! — A többi mind rosszakaratu hamisítás.**

KEDVEZŐ VÉTEL.

A Baresay malom mellett levő ház családi körülmények miatt igen jutányosan és kedvező fizetési feltételek mellett megvehető. Megvehető pedig potom 2800 forintért. Oriási nagy telek. Van rajta három rendbeli 1 szoba, konyha és kamrából álló lakosztály, tehát 3 szoba, 3 konyha, 3 kamra. Nagyon száraz lakás. A legfinomabb eser tégelából építve. Bővebb felvilágosítást nyújt a

Nagy Lajos irodája

Csapó-u. 13. sz.

Bisquits (Cakes)

fahéj kétszersült, Cacao kétszersült, Graham kenyér és egyéb finom sütemények állandóan kaphatók

Horgonyi Károly

fehér finom sütemények sütődéjében
DEBRECZEN, Batthányi-u. 15.

Megnyilt!

Új iparvállalat.

Prindelmaier Lőrinczércfényező és mázoló műhelye
DEBRECZEN, Péterfia u. 1. szám.

Speciálista fürdőszoba berendezések és vasbutorok, legdivatósabb színekre való fényezésében és kerékpár zománcozásában.

Új és használt butorok bármintő fa és márvány utánzással és diszitással ugyszintén függő luszterek, lámpák stb. aranyozását készíti.

Épület-, portál- és üzlethozrendezések mázolására bármintő kivitelben

Orosz sárczipők

csakis Békés Lajosnál kaphatók.

Szabó Lajos fiaik cég

Debreczen

ajánlja dusan felszerelt raktárát, hol

Szőnyegek, csipke- és szövet függönyök.

Applikált stórok.

Agy- és asztalterítők.

Besztercebányai pokróczok flanel takarók.

Paplanok, matrácok.

Kész női- és férfi fehérnemű.

Menyasszonyi kelengyék jutányos szabott áron beszerezhetők.

Kirakataink állandó a legjjabb divatcikkekből vannak összeállítva.

Angyal Drogueria.**Rác Herman**

DEBRECZEN, Főtér 42. sz.

Lamprecht-palota.

Különlegesség: Bel és külföldi árukban, kőt-szerek, és betegápolási ezikkeben.

Arczkrémek, festékek, szivacs, pipereczikkek, illatszerek, gazdasági ezikke, rovarirtó szerek stb. a legnagyobb választékban kapható.

K i t ü n ő

Asztali bor 1 liter 35 kr.

Magyarádi óbor 1 liter 40 kr

Szegszárdi vörös 1900. évi 1 lit. 48 kr.

továbbá kitünő szomorodni és tokaji assza borok nagy választékban

Kontsek Gézánál

Debreczenben, Kossuth-utca.

Köszén!

Magyar

Porosz

és Brikett

minőségűt

legpontosabban és leggyorsabban házhoz szállit

Varga Károly

Hatvan-utca 70. sz.

Telefon 465. sz. Telefon 465. sz.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye divat és szőnyeg áruház.

Nagy választék

mosó velezek, flanellek

posztók, selyem kelmékben.

Jäger alsóruházat!

Flanel takarók, lópokróczok.
Linoleum gyári árban!!**László Zsigmond**

állatorvosi-rendelő

irodája

nagy és kis állatok részére

Csapó-utca 30.

**Most folynak
az előkészületek**

a legszebb, leghatalmasabb, legragyogóbb

karácsonyi kiállításra

az általánosan ismert

ROSE DEZSÓ

előkelő ékszerüzletében,

Piacz-utca 55., a Hungária mellett.

Magasított kétvasu ekeestek

LACZKA LÁSZLÓ

gőzmozgató, vasúti, géplakatos és gépjavító műhelye, saját gyártmányú eke- és gazdasági gépek raktára

DEBRECZEN

Központi utca II. Belső-utca 4. sz.
Raktár II. Belső-utca 5. sz.
Etiópya tér felé

Pontozó és jutányos kiszállítás

Készít és állandóan raktáron tarti tökéletes egytomas akácol, répa- és szecskavágókat, tengelyi marosolókat földművelés mellett. Elérhető mindennemű vas- és márvány munkák ut. m. eszélőgépek, szecskavágók, mindenféle gépek részecskeszerelését és gyártását és javítását, gazdasági és ipari gépek, egyes és kettős ekek szakaszerú javítását.

Előre megrendelésre készíttetnek a legújabb típusú kettős ekefejeket.

Konkolyozó, gabona-szűrő, rostos és lengő motorkötő, kocsik és adalék

Réz- és fémöntések új vagy ócska műanyagok, csomópontok, kábelek (Lajos) kímélésére

Előre megrendelésre készíttetnek a legújabb típusú kettős ekefejeket.

A hölgyközönség figyelmébe!

Az a szives pártolás, melyet a nagyérdemű hölgyközönség részéről már 10 év óta tapasztalni szerencsém van, arra serkentett hogy az eddig is minden igényt kielégít

deréklüsző (mieder) üzletemet megnagyobbítottam. Most, midőn annak megtörténtét tisztelettel tudatom, egyidejűleg jelezni bátorodom, hogy mieder-üzletemet dusan felszereltem, kész árukat raktáron nagy választékban tartok, továbbá mindenféle

divatos reform és csipő-fűzőket pedig bármily kivitelben, rövid pár nap alatt a legpontosabban elkészítek.

A nagyérdemű hölgyközönség támogatását továbbra is kérem.

Maradok tisztelettel

özv. Foder Józsefné,
Piacz-u. 40., a Hungária kávéházzal szemben. Báró Josiney-házz.

Szives figyelmébe ajánlom a kávé fogyasztó n. é. közönségnek

kávé nagy raktáramat,

valamint motorüzemű szabadalmazott kávépörkölő gép n mindig frissen pergelt

kávéimat,

mely izre, aromára és zamatra felülmulhatatlan.

Kapható:

Félegyházy János

Fiumei és Trieszti kávébehozatali üzletében

Piacz- és Miklós u. sarkán.

Eladó birtok.

Debreczen várostól 1 órányira, vasut állomástól 10 percnyire

760 hold tagbirtok,

dohány termeléssel 40-50 holdas esetleg kisebb részletekben is 1200 négyszögöles holdanként 240 forintjával

eladó.

A vételár 3/4 részéig előnyös kölcsön nyújtatik, mi által kevés tőkével kisebb nagyobb terület vásárolható.

Felvilágosítást ad:

Sérvkötők, haskötők,

gumi göresér harisnyák

mérték szerint legpontosabban készíttetnek

Schön Sándor

keztü. kötszer és orvosi műszertárában

Debreczen,

Piacz-utca 12. (Slenczinger-ház.)

Szervezés: Törvényes és! Erő: a jólét alapja!

Aláírási felhívás.

A ki fiának pályája kezdetén pénzt akar adni.
A ki leányát gond nélkül akarja kiházasítani.
A ki önmagát akar a magát.
A ki házat, földet akar szerezni olcsó, kényelmesen.
A ki öreg napjaira betegségére nem akar mára szorulni, idején gondoskodjék és lépjen be a

Népszegélyező Bank

m. sz. mosi alakuló II. évtársulata tagjai sorába hozzájuk má ten heti befizetéssel.

Iskolás gyermekekre, kis jövedelmű egyénekre való tekintettel már

heti 10 fillér

befizetéssel is be lehet tagul lenni.

Befizetése mindenki könnyen törlesztendő kölcsönt kaphat, mert társulatunk 6 és 12 évesek.

Első évtársulatunk 1523 tagja 42065 holdat tart hetenkint, mely befizetés az évtársulatok lejártáig cc. 1750,000 K. befizetésnek felel meg mely összeg után a társulat tagjai 6 % haszonredményben fogak részesülni.

Eddig 300 esetben 600,000 kor. kölcsönt adunk ki szövetkezetünk tagjainak.

Tagul jelentkezhetni a **NÉPSZEGÉLYEZŐ BANK** m. sz. helyiségeiben Piac-u. 42 Lamprecht palota

AZ IGAZGATÓSÁG: Domahidy Elemér, Hajdu vm. és Debreczen sz. kir. város v. főispánja elnök. Forrai Ernő, földbirt. alelnök. Kontsek Géza, nagyker. alelnök. Geréby Pál földbirtokos ügyvezető igazgató. Dr. Weis József ügyvéd jogtanácsos. Dr. Bakányi Emil. Békés Lajos. Dr. Kuu Béla. Dr. Berger Andor. Dávidházi Kálmán, Békés Emil. Somozy László. Lamprecht Frigyes. Lasztyig Dezső Werlin Sándor. Dr. Varga Elemér. **FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:** Gyurcsány Béla, Trigárssky Emil, Ungár Jenő.

Első Debreczeni Parcellázó vállalat

DEBRECZEN, Piacz-u. 83. sz.

Debreczeni Hitelbank

részvénytársaság

Debreczen, Piacz-u. Széchenyi utca sark.

Kölcsönöket adunk

váltókra, kölcsönnyekre és folyó számlára a legelőnyösebb kamattal mellett.

Elfogadunk takarékbetétet

betét könyvecskére és check-számlára.

Elzálog-kölcsönöket ad

földbirtokokra és házakra.

Óvadékkölcsönöket ad

vállalkozóknak, és bérletnek.

Elfogadunk tőzsdéi megbízásokat

értékpapírok vételére és eladására.

Kölcsönöket nyújtunk

tőzsdén jegyzett értékpapírokra, valamint vidék pénzüintézetek részvényeire.

Leszámítolunk tároza-váltókat

az intézet kebelében alakult hitelrészcs csoportban.

Érexpénzek és külföldi bankjegyek

beváltása.]

A magyar kir. szab. osztályorszájáték

főelárusító helye.

Felvilágosítással készséggel szolgálunk

Az igazgatóság.

A bútorgyártó közönség

csakis saját érd-két védi. ha komplet lakberendezésben menlyasszonyi keletyökben, valamint egyes darabokban való szük. öglétének beszerzésénél első sorban az a annak megnyit és lényesen berendezett

Weinberger Nándor

butor raktárát

Piacz-utca 70. szám alatt

Itt talál meg, hol állandó dus választék kiállítására van a legfinomabb és legolcsóbb fajta fából készült modern bútort. Vas- és fémoroknak és a legújabb kivitelű kárpitozott bútoroknak.

Az árak olcsóságáról méltóztasunk meggyőződni.

Kiváló tisztelettel

WEINBERGER NÁNDOR

butor kereskedő Piacz-utca 70. sz.

• Sajt kárpitoz és asztalos műhely. •

Szép ház

a Csapó-utcai részben, a Csapó-utca elején, (bejárat a Csapó-utczából) igen jutányosan megvehető. Tégla épület, cseréppel fedve, szép nagy fronttal, három rendbeli két szobakonyhás lakosztályokkal. Az egész udvar kövezett és lekanalizozva, az udvarban jóvizű szivattyus kut és pince, a házon gáz lámpa. Ára 4800 frt. Bővebb felvilágosítást nyújt az "Első Debreczeni Adásvételközvetítő Iroda",

Tulajdonos Nagy Lajos

Csapó-u. 13. sz.

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

Komolyan házasodni akaró

férfiak minden rangnak (akár vagyon nélküliek is) diszkret ajánlatokat kapnak 5—200.000 márká hozományval bíró hölgyekről, ha teljes nevüket és lakásukat beküldik. **Fides, Berlin** 18. czimre.

Eladó 60 hold elsőrendű kisbirtok a hadházi határban katasztrális holdanként 330 forintjával. A megvételhez elég 6—7 ezer forint. Bővebb felvilágosítás nyerhető Héry bankirodájában Debreczenben Piacz-u. 46. sz. (Szentanna-u. sarok.)

A Lorántffy-utca 27. számú ház, melynek évi lakbér jövedelme 480 frt. igen jutányos áron megvehető. A ház téglapépület cseréppel fedve. Értekezhetni a Nagy Lajos irodájában Csapó-u. 13. sz.



"Villamos" jó karban tartási bérlet villamos házi csengők. Házi és magán központi Telefonok, új berendezések és javítások szakszerű és olcsó Villamos felszerelések anyagok raktára. Magán telefonok kölcsön bérlet évi 20 kor.

felszereléssel együtt készít Földvári L. Debreczeni első Elektrotechnikai vállalat Debreczen Kossuth-utca 1 szám az udvarban. Telefon szám 168.

Eladó szőlő a Boeskey kertben, 800 négyszögöl, gyönyörű fekvésű, nyaralónak kiválóan alkalmas. Ára 800 frt. Bővebb felvilágosítást nyújt a Nagy Lajos irodája Csapó u. 13. sz.

Férfi, női ruhákat legjobban tisztít Elek András Egyháztér 3. sz.

Eladó ház a Tizenháromváros-utczában Téglapépület, cseréppel fedve. Nagy udvar, több rendbeli lakosztályal, ára 4500 frt. Bővebb felvilágosítást nyújt a Nagy Lajos irodája Csapó-n. 13. sz.

Miklósné és Társa (bőrűd) koffer gyártó műhelye Debreczen, Piacz-utca 26. nagytözsde mellett. Nagy raktárt tart saját gyártmányú kézi és láda kofferekben, saját gyártmányú utazó, piaci és iskola táskákban, kézi táskák, szivar-, cigarettá- és dohány tárcákban. Javítások és megrendelések pontosan és olcsón eszközöltenek.

42 katasztrális hold szántóföld eladó a város alatt, a diószegi ut mellett, homok föld, gazdasági épületekkel. Ára holdanként 250 frt. Bővebb felvilágosítást nyújt a Nagy Lajos irodája Csapó-u. 13. sz.

Eladó uri ház (kis udvarral) a Bethlen-utczában, 3 rendbeli uri lakosztályal, az udvarban jóvizű kut. Utolsó ára 12 ezer forint. Bővebb felvilágosítást nyújt a Nagy Lajos irodája Csapó-u. 13. sz.

Butorozott szoba kerestetik esetleg lakással együtt. Czim a kiadóban.

Eladó gyönyörű nagy uri ház közvetlen a Vilmos laktanya közelében, több rendbeli lakosztályal, minden kényelem, jutányosan és kedvező fizetési feltételek mellett. Ára 9 ezer frt. A vételhez elegendő ezer frt. készpénz, a többit csak törleszteni kell. Bővebb felvilágosítást nyújt a Nagy Lajos irodája Csapó-u. 13. szám.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes áron vesz Rósenberg Béni Bádógos-u. 4. sz.

Mosás szép és igen rendezett udvaru ház eladó a Baross-utczában. Óriási nagy telek, gyümölcsös, minden kényelem. Részletes felvilágosítást nyújt a Nagy Lajos irodája Csapó-u. 13.

1—2 éves legfinomabb gyökeres vesszők olcsó árért kapható Varga-u. 43.

Fűszeres segéd felvétetik Merkli Ferencz-nél Fűvészkert u. 14. szám alatt. Ugyanott tanuló is kerestetik.

Horgonyi Károly pék, keres szállítót, ki naponta 10—15 liter tejet szállít egész éven át ár megjelöléssel.

Gouvérirozást 3 krajczártól kezdve elvállal Rózsa Ignácz női felöltő- és kalap áruháza Debreczen, kistemplombazár.

Nagy Sándor

éki. mérnök

magánmérnöki irodája

Debreczen, Simonffy-u. 37.

Hajdusági Hajduszpedrő.

Szép a bajusz

a híres

HAJDUSÁGI PEDRŐ-vel.

Elismert legjobb különlegesség a a bajusz növesztésére és ápolására, mely meg nem avasodó zsirmentes növényi balzsamos anyagokból készül.

Hatása gyors és biztos Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik 2 kor. 15 fillér, bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő:

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszaru” gyógyszertár.

Köszvény, Csuz!

ellen ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja és rendeli betegeinek a híres

Király-balzsamot

az egész világon ösmert legjobb gyógyszer. 1 üveg 2 K. Vidékre 2 K 50 f., 3 üveg 6 K 65 f. bérmentve utánvétellel. — Belügyminiszterileg engedélyezett gyógyszer. — Törvényesen védve! — Egyedüli készítő.

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszaru” gyógyszertár.

Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.

Eladó ház

melyen üzlet van!

Adásvételi irodámban előjegyzésben van két ház, amelyeken fűszerüzlet és italmérés van. Az egyik ház ára 4200 frt és van az Eötvös-utca egyik mellék utczájában, kedvező feltételek mellett megvehető.

A másik ház pedig a Nyil-utczában van, ára 4500 frt. Mindegyik házon jó menetelű fűszerüzlet, italmérés és trafik engedélylyel. Bővebb felvilágosítást nyújt a

NAGY LAJOS

„Első Debreczeni Adásvételtközpont” Irodája

Csapó-u. 13. sz.

Egy gallér 14 kr.

Őszi és téli idényre

Czibelin . 80 krtól.

szövetek . 40 ”

flanelek . 26 ”

parohetek . 20 ”

Selyem- és Plüss sálak.

Férfi-, női- és gyermek trió.

Férfi- és női fehérnemű

és még sok fel nem sorolt áru dus választékban.

Doszpoly János Utóda

Főtér, Tisza palota.

Női- és gyermek harisnya 18 krtól.



Seccessió

Inga és Salon órák, pontos zsebórák és szép ékszerek legolcsóbban kaphatók

Kurián Gyula

DEBRECZEN, Piacz-utca 42.

Javítások legolcsóbban jótállással.

Árverési hirdetés.

Az 1881. XIV. törvényczikk 15. §-a értelmében az 1905. november 10-től, 1906. május hó 31-éig elzalogosított 0-11 számtól 2761 számig arany- és ezüstneműek valamint 0-15 számtól 4540 számig egyéb ingó zálogtárgyak közül azokat, melyek kinem váltattak, avagy meg nem hosszabbítottak folyó évi Deczember hó 12-én délután 2 órakor a Zálogintézet helyiségében az Iparhatóság közbenjöttével elárvereztetnek.

Debreczen, 1906. november 26.

Kohn Henrik,

Központi Zálogintézet, Kossuth-u.

Komáromi M.

műhangszer készítő
Legnagyobb hangszer üzlete
 József kir. herceg utca 2. Bika szaloda mellett.

Czimbalom vételnél díjtalan tanítás saját czimbalom iskolámba. Legnagyobb zongora terem Piacz-utca 49. főpostával szemben.

Bérbe adott zongorákat új gyanánt nem adunk el, mindenféle hangszerek részletfizetésre is. Többféle gyártmányu

Gramophonok

és lemezei, a hírnevesebb gyártmány, lemezekben óriási választék. Szakszerű műhely, nem kontár, új hangszerek készítését és javítását művészi módon nem mint kontár, de mint szakképzet készítjük. Zongora hangolást vidéken is.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Az újonnan érkezett hurfonó gépemen a legkitűnőbb minőségű hurokkal szolgálok.

Általános Takarékpénztár

Részvénytársaság

DEBRECZENBEN,

előnyös kamattétel mellett

Kölcsönöket nyújt váltókra, kötelezvényekre, folyószámlára, értékpapírokra és árukra.

Kereskedők tározaváltói és könyvköveteléseit leszámítására.

Százáknak személyes hitei nyújtása az intézet kebelében létesült hitelegylet által.

Betéteket elfogad gyűjtéseljárás szelvényéből, betéti könyvecskékre, cheque-számlára és pénztári jegyekre 4%, kamatozás mellett.

Bételeket nyújt kézi-zálog tárgyakra, várható termésre.

Övadáskölcsönöket folyósít vállalkozók és bérlőknek.

Törlesztés-kölcsönöket engedélyez 10—65 évig földbirtokokra és forgalom képes házakra.

Törzsei megbízásokat elfogad értékpapírok vételére és eladására.

Külföldi pénznemeket bevált és ilyenekkel szolgál.

Hittelleveleket ad a külföld bármely piacára.

○ Közelebbi szó vagy írásheli felvilágosítással készséggel szolgál az intézet ügyvezető-igazgatója

Mesés szép uri ház eladó

a Lorántffy-utczában — három rendbeli lakosztállyal — külön mosó konyha, igen jóvizű furott kut. Egészen új épület. Ára 11 ezer forint. Bővebb felvilágosítást nyújt az „Első Debreczeni Adásvételtközzvetítő Iroda”.

Tulajdonos Nagy Lajos

Csapó-u. 13. sz.

Szövetkezetünk

második évtársulatába tagok már most főlvetetnek.

Új kölcsönök

után a törzsbetétek csak 1907. január 1-től kezdve fizetendők.

➤ Egy törzsbetét 50 fillér. ◀

Egy törzsbetét 100 korona hitre jogosít, Négyéves évtársulat.

Jelentkezhetni az intézet hivatalos helyiségében Piacz utca 65. sz. Czégely ház.

A központi bank m. sz. igazgatósága.

Modern uri lak!

Eladó modern uri lak a bábaképezde mellett, óriási nagy telek, szabad levegő, 5 szobás uri lakás, mellékhelyiségekkel és fürdőszobával, mely teljesen felszerelve és vízvezetékekkel ellátva van. Angol klozett, mosó és nyári konyha, sertés ól és baromfi udvar, jó vízü kut szivó és nyomó, sötét és világos pince betonirozva, előszoba freskókkal díszítve, a konyha mozaikkal lerakva. Bővebb felvilágosítást nyújt a

Nagy Lajos irodája

Csapó-u. 13. sz.



minden kéményt megjavít

Nincs többé szobafüst.

A JOHN-féle kéménytoldó

minden kéményt megjavít.

Leszállított olcsó árak.

Kapható Lukács Vilmosnál Hatvan-u. 5.

47 kiló volt

Dr. Gera Attila voloszáncsi ur, aki a tüdővérszél enygyire kigyógyult a Castillio fenyőszörptől és meghízott a Hypophosphát szörptől.



120 kiló lett.

Tüdőbajok (Hektika)

a légzőszervek idült katarusai ellen, jobb minden hirdett svindlinél az általánosan ismert „Castillio fenyőszirup”. Enyhíti a köhögést, megszünteti az éjjeli izzadást, fokozza a beteg étvágyát, megszünteti a vérköpést. 1 üveg 2 korona 40 fillér. Ehhez való (súlyos esetben) „Guajacolin” pirulák 1 doboz 4 korona.

„Syr Hypophosph. Co Kun” vérszegények, sápkorosonók, kiknek sokat fáj a hátuk közepe, ki megy belőlük egy kis dolog után a jártányi erő, kiknek rendszeresen naponként fáj a fejük, lesóványodott gyengék, kik hízni, erősödni kívánnak, a legjobb hizlaló, szövetalkotó szer, a legtöbb helybeli orvos ur által ajánlva. 1 üveg 2 korona 40 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban. Főraktár Török J. Budapest.

KUN ISTVÁN, gyógyszerész,

vegyi és cosmetikai készítmények műlaboratoriuma. „Laboratoire cosmétique Matilde”. (Alapított a hasonló nevű párizsi laboratórium mintájára 1895-ben Budapesten.)

Hajduszárván, Debreczen mellett, Kossuth utca

Direct hozzáam intézett 6 koronás postai rendelések bérmentve.

Kereskedők és Iparosok Hitelszövetkezete

Csapó utca 1. szám. Piacz-utca 14. (sarok) Hajdu ház.

1907. január hó 1-ével kezdi meg működését. Minden évtársulat 5 évre alakul.

Egy törzsbetét 50 fill. mely hetenkint avagy havonként fizetendő.

Vil. éki tagok befizetéseiket bérmentve postai befizetési lapok után teljesíthetik.

Az eddigi tagok száma 430 kik 3170 törzsbetétet jegyeztek, a mi évi 82,420 korona vagyis 412,100 korona befizetésnek felel meg, egy évtársulat tartamára.

Minden törzsbetét (50 fillér,—25 kr.) után 100 koronára kölcsön vehető fel, mely 50 fillérben befoglaltatik a kamat is. Tehát külön kamat nem fizetendő.

Betétkönyvek a mai naptól kezdve 9—11 ig délután pedig 3—5-ig intézetünk helyiségében a jelentkezők részére kiadatnak.

Dr. Szöllős Dezső, Kozma László, Thieszen Arthur,
 jogtanácsos. elnök. ügyv. igazgató.

Neumann M. ruhaüzletében vásárolhatunk a legbiztosabban.
Neumann M. ruhái szépek, jó szabásuak és tartósak.
Neumann M. az ország első és legnagyobb ruha üzlete.
Neumann M. nál a szabott ár minden darabon fel van jegyezve.
Neumann M. cs. és kir. udvari szállító. áruháza Piacz-u. 51., a főpostával szemben van.

Üzletáthelyezés!

Kalap-, uri divat- és fehérnemű üzletemet
 megnagyobbítva

a szomszédos Örvényi-féle házba

Piacz-u. 46. sz.

 helyeztem át. 

Békés Lajos

Nagy elárúsítást!

tart december hó 31-ikig.

Karácsonyi és Ujévi ajándékot csak egyedül

Nálam lehet olcsón beszerezni.

Tessék, Tessék, Tessék, Tessék

a kirakatomat megtekinteni.

Löwy F. czég, Löwy F. czég, Löwy F. czég.

Piacz-utca 24., a kistemplommal szemben, a Fehérló szálloda mellett.

Vigyázz! Kékre festett kirakat. Vigyázz!

 **A nagy képek még mindig készülnek.** 